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Situaţiunea scólelorü nóstre.*) 
i n

Braşovii 22 Noemvre v.

Nu de multă procurorulă ungu- 
, rescu în procesulă „Replicei“ se ’n- 
cercă se ilustreze aşa 4i9Uhi libera- 
lismu ungu)escă, susţiindă că partea 
cea mai mare a şc0leloră poporale 
române, după elü 75%, din 3700 şcole 
poporale, ce pretinde că le amu ave 
cu limba de propunere română, s’au 
înfiinţată dela 1867 încoce, adecă de 
când s’a restituită constituţiunea un- 
gurósca.

Nu vomu disputa asupra cifre- 
loră. Faptă este, că cele mai multe 
şc0le poporale ale nóstre s’au ridi
cată în aceşti 26 de ani din urmă. 
întrebarea este numai că cum, în ce 
condiţiunî şi pentru care scopO ?

Doué lucruri suntü a se con
stata aici, înainte de tóté. Décá acţi 
numérulu şcoleloru nóstre poporale 
este îndoitu mai mate ca înainte de 
1867, causa principală este, că amu 
avutu trebuinţa de ele. Mai departe 
e clară, că constituţia ungurescă nu 
putea se ne denege unű drepţii, ce 
ni l’a concesii chiar şi absolutismulu 
austriacă.

De unu merită specialii alu Un- 
guriloră şi alú constituţiei loru nu 
póte fi dór airî vorba, ci vomü vedé 
îndată alu cui este meritulu, că şo0- 
lele nóstre poporale au atinsă unu 
numeră atâtu de însemnaţii.

Poporulu românii, ca unu po- 
porü de viâţă şi de viitoră, simţindă

I puternicii neceaitatea de a înainta 
în cultură, s’a îngriji tu pe câtu a 
putută de înveţămentulă seu popo
ralii şi şi-a înfiinţaţii şcole, dór în 
ce condiţiunî ?

După ce mijlócele sale mate
riale erau cu totulu sleite în urma 
asupririloru, ce le a îndurată în tre- 
cutii, poporulă românii fu silită a 
recurge din nou la propria forţă a 
wimcei sale şi a aduce jertfele cele

*) A sa vede nrii „Gaz. Trans.“ 257 şi 259 
din 18’3.
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Smţulll naţionalii şi însemnătatea 
lui în vieţa de astăzi.

De Francisca Obert.

(2) (Urmare).

Cu patriotismulă nu este sinonimii 
simţulă naţională. Patriotismulü este ali
pirea însufleţită la o comuniune de statö, 
ca atare, care comuniune însă póte se cu
prindă şi diferite naţionalităţi.

Caracteristica sigură a patriotismului 
este înclinarea şi dorinţa de a promova 
fericirea, onórea, libertatea ţării, şi decă 
trebue, de-a aduce ori-ce jertfă pentru ţâră.

Patriotismulü, simţulă pentru statü, 
se basézá pe alipirea cătră unü statü anu- 
mitü, de care se ţine cineva prin nascere 
ori şi prin libera alegere, fără însă ca aici 
sé vină în consideraţiă şi puncte de ve
dere naţionale. Unü asemenea simţă pentru 
statü găsimă în cea mai deplină espresiune 
la uniunea nordă-americană, în Elveţia, în

mai mari pentru cultura sa. Consti
tuţia şi guvernulă ungurescü i-au 
daţii dreptuiu se-şi înfiinţeze şcole, 
dér nu i au dată sprijinulö şi mijló
cele de lipsă pentru acestă scopă.

A rémasü dér totulü pe spina
rea poporului şi s’a întâmplată, 
ceea ce nu s’a mai pomenită în nici 
ună stată din lume. Pe lângă con
tribuţia şcolară, ce a trebuită se-o 
plătâscă poporulă română cătră stată 
elă a mai plătită o altă contribuţiă 
pentru susţinerea şc0leloră sale con
fesionale, pentru care din visteria 
statului nu i s’a dată nici macară 
unu bană.

In le^ea de naţionalitate dela 1868 
era stabilită, ca statul se se íngrijéscá, 
din punctă de vedere ală culturii şi 
a bunăstării generale, ca cetăţenii 
de ori ce naţionalitate se se póta 
cultiva în limba loru maternă pănă 
la punctulă, unde se începe cultura 
mai înaltă academică. Dér statulă 
n’a făcută nimică.

Statulă representatu de Ungurii 
dela putere, a cjisu din contră: Eu 
voiu îngriji de interesele mele, limba 
mea, fundă, după lege, limba cea 
maghiară, eu nu potă înfiinţa decât 
institute de cultură maghiare ; voi 
confesiunile inse puteţi se ve înfiin
ţaţi seole cu limba voatră maternă 
pe cheltuiala şi cu risiculă vostru, 
numai se nu veniţi în eonflictă cu 
legea de scóle!

Românii vec[endu-se astfel strîm- 
toraţî şi-au cjisă: legea de scóle ne 
dă dreptulă de a ne înfiinţa scóle 
confesionale cu limba de propunere 
română, asupra cărora se putemu 
dispune noi înşine prin organele 
nóstre şcolare confesiunale; se ne 
grăbi mă dér a ne înfiinţa în tote 
comunele, unde numai vomu pute 
asemeni scóle, căci la din contră, 
totă după acea lege, statulă ori co
muna au dreptuiu a ne lua pe di
nainte şi a înfiinţa scóle cu carac- 
teră maghiară, la cari, instrucţiunea 
fiindă obligătore, vomă trebui se tri
mitem ă şi copii noştri.

Aşa s’au născută cele pretinse

Belgia, aşa-dér în ţările cu diferite naţio
nalităţi, ale cárorü divergenţe însă suntü 
aplanate şi coverşite prin legătura comună 
în statü.

Englesii, Scoţienii, Irlandesii vorbescü 
în parlamentü o limbă, şi totuşi rémánü 
despărţiţi deolaltă printr’unü simtü naţio- 
nalü forte viu. Diferitele popóre slavice nu 
înţelegtt limbile lorü deosebite, dór totuşi 
se simtü pătrunse de acelaşi simţtt na- 
ţionaltt.

Acesta din urmă se manifestă la ele, 
precum în genere la tóté popórele pe-o 
tréptá de cultură inferioră, mai cu sémá 
prin ura de rassă, ce-lü însoţesce. Apelarea 
la simţultt natíonalü însemneză la ele ape
lare la ură naţională.

Pe trépta cea originală, când legătu
rile de statü şi naţionale erau încă nemăr- 
ginitü de mici, póte că statulü şi naţiunea 
au mersü unü óre-care timpü laolaltă. După 
aceea însă veni, şi de sigurü veni forte de 
timpuriu, despărţirea. Seu că statulü crescu 
peste naţiune, în care casü elü primi în 
sine diferite naţiuni; ori elü rămase îndă-

75% de scóle poporale române dela 
1867 încoce numai şi numai din 
munca şi sudórea poporului nos
tru şi din îngrijirea lui pentru îna
intarea culturii sale naţionale.

Dér nu era destulă cu atâta, ci 
odată banii adunaţi cu mare greu 
dela poporu pentru clădirea şcdlei, 
pentru mobilarea şi recuisitele ei şi 
înveţs torulă angajată, se începe lupta 
de concurenţă cu statulă şi cu or
ganele lui, cari nu numai că nu 
sprijineau desvoltarea şc0leloru ro
mâne, dér îşi căutau merite prin 
aceea, că aflau totă feliulă de pre
texte pentru a aduce şc0lele nóstre 
în conflictu cu guvernulă.

In modulă acesta s’au desvol- 
tată lucrurile pană la 1879. Pănă 
în anulă acesta Românii erau de pă
rere, că celă puţină instrucţiunea 
loru poporală, susţinută cu jertfe 
imense din parte-le şi cu lupte ne
curmate, va pute se fia ună razimu 
alu culturei loră naţionale în timpu
rile vitrege, ce le străbăteau. Dér 
în 1879 Ungurii dela putere au dă- 
rîmatu şi acea stavilă ultimă, ce-o 
opuneau legile din 1868 proiectului 
de maghiarisare şi au adusă legea, 
prin care întroducendu-se în tóté 
şcolele poporale limba maghiară ca 
studiu obligată, acésta limbă s’a pusă 
sub scutulă statului în concurenţă 
făţişă cu limba de propunere ro
mână.

De atunci avemă scóle popo
rale românescî, cărora li-se cere în 
prima liniă se propage instrucţiunea 
limbei maghiare. Prin legea dela 
1879 şi cele urmátóre s’a schimbată 
aşaderă însăşi menirea scólelorü nós
tre poporale, care era de a cultiva 
poporulu în limba sa maternă, pe 
când acuma chiămarea loră princi
pală este de a lăţi limba maghiară.

Numai de curendă publicarâmă 
ordinaţiunea d-lui Csaky, prin care 
ameninţă şcolele nóstre cu închidere 
şi pe învcţătorii noştri cu destituire, 
decă nu voră satisface pe deplină 
postulatului de a lăţi limba ma
ghiară cu succesu.

rétulü desvoltării naţiunei, în care casü acesta 
din urmă cădu sub suzeranitatea de state 
diferite. Casulü, ca unitatea naţională să 
rămână conservată prin legătura de statü, 
a fostü forte rarü.

Şi în presentü? Vedem □, că irreden- 
tiştii se aprindü prin simtulü nationalü pen
tru estinderea teritoriului de statü italianü. 
Cetimü, că poetulü princiarü de Monte
negro deplânge în poemulü său celü mai 
nou sórtea popórelorü înrudite, cari gemü 
sub jugulü „Svabilorü“ şi se mângăiă cu 
perspectiva íntr’unü viitorü mai frumosü, 
în care toţi Slavii se vorü uni şi se vorü 
libera de asupritorii lorü. Deocamdată însă 
Ruşii caută să crâscă şi să se’ntărâscă şi 
între marginele statului prin aceea, că for- 
ţ0ză cu tóté mijlócele puterei lăţirea sim
ţului lorü naţionaltt asupra tuturorü locui- 
torilorü ţărei.

Aici amü ajunsü la punctulü, unde 
iese la ivélá şi partea umbrosă a simţului 
naţională.

Manifestarea necruţătore, agresivă, a 
simţului nationalü nu numai, că dove-

Da. cu nespuse jertfe şi lupte, 
Românii setoşi de cultură şi multă 
doritor! de înaintarea neamului loru, 
au ridicată mii de scóle românescî 
pentru poporă, dér le au ridicată cu 
scopă de a-i servi acestui bravă po
poru ca razimă puternică pentru 
desvoltarea lui naţională, nu înse 
pentru ca se fiă maghiarisate, şi sé
vină mâne poimâne statulă se le 
sechestreze pentru scopurile nebune, 
ce le urmărescă cei ce lă conducă 
ac}i.

CRONICA POLITICĂ
— 28 Noemvre.

Scirile ce sosescü din Parisü spunü, 
că lui Casimir Pér ier i-a succesü să for
meze noulü tabineţii francesü în chipulü 
urm átorü: Casimir Périer, preşedinte şi afa
ceri streine; Raym l, interne ; Burdeau, fi
nanţe; Spuller, instrucţiă publică; Dubort, 
justiţiă; Marly, comerciu; generalulü Mer- 
cier1 resboiu; amiralulü Lefevre, m arină; 
Viger, agricultură: Jounart, lucrări publice. 
Noii miniştri au tinutü un consiliu séra pen
tru a formula declaraţiunea, care s’a cetitü 
ieri în parlamentü. Declaraţiunea este con
tra revisuirei, contra impositului asupra ve
nitului şi contra despărţirei bisericei de statü. 
G-uvernulü va ave o liniă de conduită de
mocratică, va admite yotarea unui proiectü 
de casă de retragere pentru muncitori, dór 
va respinge utopiile socialiste şi va dirige 
relaţiunile esterne în sensulü menţinerii 
păcii. Lébon, deputatü, a fostü numitü sub- 
secretarü la colonii. — Unü ministerü, ín 
frunte cu Casimir Périer, firesce, că nu póte 
să fiă decátü m oderată. Casimir Périer, 
nepotulü primului ministru alü regelui Lous 
Philippe, pănă la 1832, când a muritü de 
coleră, şi fiulü ministrului de interne, alü 
d-lui Thiers, íncetatü din vieţă la 1876, — 
s’a náscutü la Parisü ín anulü 1847. Nu
mele lui íntregü este Jean Pierre Paul Ca- 
simir-Périer. Elü a fostü crescutü în prin
cipiile conservatóre şi constituţionale, ceea 
ce nu-lü împiedecă însă de a fi unü repu- 
blicanü convinsă. In anulă 1870, în verstă 
de 23 de ani, a luată parte la apărarea 
Parisului în calitate de căpitană în garda 
mobilă a departamentului Arbe şi a fostü 
decoratü pentru bravură cu crucea de ca-

desce o anumită mărginire spirituală, pe o 
tréptá de cultură inferioră spirituală, ci 
este şi o dovadă a îngâmfării trufaşe, a 
lipsei de simţă de dreptate.

Şi este mare întrebare, decă efectulü 
înălţătom, ce-lü eserciózá simţultt nationalü 
asupra unei părţi a poporului, nu este ză- 
dárnicitü prin paguba, ce-o causézá, decă 
ne seduce de-a pune prea mare preţtt pe 
propriile însuşiri bune şi de-a despreţul 
bunele însuşiri streine. Istoria cea mai nouă 
ne arată în de-ajunsü urmările rele ale u- 
nei ast-feliu de orbiri.

D0că unü poporü îşi ridică în ceriu 
însuşirile şi faptele sale, pentru-că suntü 
naţionale; decă este totü aşa de orbü pen
tru propriele sale slăbiciuni, ca şi pentru 
meritele străine: atunci o asemenea lipsă 
de judecată nepreocupată vine ori din ne- 
sciinţă, ori dintr’unü defectü de caracterü, 
ori din amândouă.

A nu asculta de mintea sănătosă, trece 
adese-orl ca o virtute naţională, a cărei 
esercitare se cere în numele simţului na
ţională.
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valerü alü legiunii de onóre. După răsboiu 
Casimir Pórier a íntratü ca funcţionară ín 
ministerulü de interne şi a fostü înaintată 
mai târdiu şefă de cabinetă în ministerulă 
tatălui seu. In anulă 1876, d-lă Casimir 
Périer a fostă alesă pentru prima - oră în 
Cameră, ca republicană. La 1877 a fostă 
numită secretară ală ministerului de ins
trucţia în cabinetulă Dufaure, ministru ală 
instrucţiei fiindă d-lă Bardoux ; ér în anulü 
1883 a fostă chemată la postulă de secre
tară ală ministerului de răsboiu, ministru 
fiind generalulă Campenon. Alesă deja din 
legislaturile trecute vice-preşedinte ală Ca
merei, a succedată, după cum se scie, d-lui 
Floquet la preşedinţia acestui corpă, şi acum 
de curândă fusese realesü cu o majoritate 
destulă de însemnată. Se speră acum, că 
cei cari i-au dată voturile la preşedinţia 
Camerei, îlă voră sprijini şi ca preşedinte 
alü consiliului miniştrilorfi.

*
Din Belgradü se telegrafiézá, că re

gele a primită demisiunea d-lui Dokicî, 
dată din causă de bólá. In urmă cabinetulu 
întregii a dimisionatú , va gera ínsé afa
cerile pănă la formarea noului ministeră. 
Scupştina a fostă amânată. Vice-preşedinţii 
KaticI şi Yulkovicî au fostă primiţi de 
rege. Garaşanin a fostă de asemenea che
mată. D-lă PasicI n’a fostă chemată din 
St. Petersburg. Se crede, că d-lă Gruic! 
va fi însărcinată cu formarea cabinetului.

*
Generalulă belgiană Brialmont între

bată fiindă asupra pani cei marinei en- 
glese a declarată, că este incompetentă în 
cestiunî de marină generală. Punctulă în
tunecată pentru Anglia este mai puţină 
marea Mediterană, decâtă marea Négrá, 
unde flota rusescă cresce într’ună modă de 
necrecjută, şi póte în fiă-care momentă pă
trunde prin marea de Marmoră, Darda- 
nelle şi marea Egeică, pentru ca se se u- 
néscá în marea Mediterană cu flota baltică, 
fără a se incomoda tocmai aşa multă de 
forturile şi bateriile turcesc!. Constantino- 
polulă s’ar putó, mulţumită posiţiunei sale 
naturale, transforma într’o fortărâţă invin
cibilă, care la ună casă ar fi ferită de a 
se preda prin fóme, prin transporturi de 
provisiun! din Anatolia şi din statele bal
canice am ice; pentru momentă elă însă 
este dată B-uşiloră fără apărare.

Oprirea zidirei unei biserica 
românesc!»

Com. Treiscauneloru. Nov. 1893.
(F i n e).

In urma decisiuniloră de mai susă, 
demne de stările escepţionale, în cari tră- 
iescă astădi Românii de ambele confesiuni 
în liberala Ungariă, comuna bisericéscá din 
Doboli inf. a alesü o comisiă din sînulă său, 
care în frunte cu preotulă s’a presentată 
la d-lă fişpană ală Treiscauneloră, Potsa 
József, şi îmânându-i recursulü contra ho- 
tărîrei fisolgăbirăului, a arătată şi verbală, 
că motivele aduse de d-lă fisolgăbirău, că

adecă biserica proiectată este lângă drumă 
şi numai 100—150 metri depărtare de bise
rica reformată, nefiindü basate nici pe lege, 
nici pe vre-ună ordină séu regulamentă, 
lovesce în faţă fără cruţare egala îndrep
tăţire şi libertatea religiosă a confesiunei ro
mâne. A arătată mai departe, că între loculă 
bisericei proiectate şi între biserica refor
mată suntă 2 intravilane (curţi) spaţi0se, 
provădute cu supraedificatele economice, ba 
chiar şi aceste două intravilane suntă des
părţite printr'o stradă largă, şi că la acéstá 
distanţă nici pomenire nu póte fi de con- 
turbare în cele religióse. In fine preotulă 
Puianu scoţendă diarulü „Pesti Hirlap“ dela
21 Martie 1893 Nr. 80, a arătată d-lui fiş
pană, că în Pojonă, Jidovii ortodocşi au 
proiectată zidirea unei sinagogi în imediată 
apropiere lângă biserica catedrală catolică, 
contra căreia episcopatulă catolică a re
cursă pănă la ministrulă de interne, carele 
însă pe lângă tóté opintirile catoliciloră a 
concesă zidirea sinagogei. Aşa-deră, decă 
Jidaniloră li-s’a concesă zidirea sinagogei 
lângă catedrala catolică, nici comunei bi- 
sericesc! rom. gr. or. din Doboli inf. nu ’i se 
póte denega dreptulă de zidire, fiindă pro
iectată biserica la 20 metri dela drumă şi 
la 105 metri dela biserica reformată. D-lă 
fişpană a dată comisiei promisiunile cele 
mai favorabile, dicendă între altele, că nu 
va suferi în comitatulă încredinţată guver- 
nărei sale jignirea liberţăţii religióse din 
motive personale séu particulare.

La două săptămâni s’a comunicatü 
decisulü fişpanului, prin care se concede 
clădirea bisericei românesc!, cu acelü adausü 
însă din partea fisolgăbirăului, că numai 
la 15 dile dela datulă îmânărei va ceda 
concediulă şi şi atunci numai aşa, décá nu 
vorü intra recurse până atunci, deci inter- 
dice începerea zidirei.

Pănă la 15 cjile au intrată trei recur
suri contra decisiunei fişpanului, una mai 
„patriotică“, decâtă cealaltă, — â la Ka- 
pocsanyi Mor — şi prin urmare s’a inter
zisă începerea zidirei. Aceste recurse s’au 
pertractată în congregaţiunea comitatensă 
din 6 Iunie n. c., unde s’a nimicită hotă- 
rîrea fişpanului şi s’a aprobată cea a fisol
găbirăului, denegândă dreptulü zidirei bi
sericei, din motivele susă indicate, adăo- 
géndű numai atâta, că pe loculă celü ve- 
chiu, carele nu este în tnijloculü comunei, 
ci e ascunsă într’o stradă tinósá, concede 
zidirea bisericei.

Comuna bisericéscá Doboli inf. a îna- 
intatü din nou recursă la ministrulă de in
terne, arătândă nedreptatea, paguba mo
rală şi materială, ce i-se causéza prin de- 
cisulă congregaţiunei, motivândă şi aclu- 
dândă actulă inginerului, carele declara, 
că la loculă unde a fostă biserica vechiă, 
numai cu spese enorme s’ar putó zidi o bi
serică nouă, şi că comuna bisericéscá gr. 
or. numai constrînsă de acestă împregiu- 
rare, fiindü săracă şi primindü acelă locă 
aprópe gratuită dela ună creştină ală pa- 
rochiei Doboli, a trebuită să se decidă la 
ridicarea bisericei în acelă locă. Mai de-

Décá amă voi să analisămă multe în
suşiri şi convingeri, car! trecă şi suntü în
făţişate ca caracteristică a simţului naţio- 
nalü, amă afla, că pentru acésta se recere
o sumă bunicică de micinimiă, mărginire, 
îngâmfare şi fanatismă.

Este aprópe comică, că simţulă na
ţională câte-odată nu dă atâta pe însuşirile 
bune ale poporului propriu, câtă mai multă 
pe însuşirile sale rele.

Perfecţionarea omului nu se începe 
nici decumă cu aceea, că ’şl are înaintea 
ochiloră escelentele sale însuşiri, ci prin a- 
ceea, că-şi cunósce greşelele. Ast-felă este 
şi pentr’ună poporă o stare periculósá de 
a lăsa să fiă sedusă prin simţulă său na
ţională a se admira elă însuşi pe sine.

Simţulă naţională prea iritată are o 
influinţă orbitóre şi demoralisătore. Acea 
sciere a lui Széchényi, în care elă sbiciui 
cu ironiă şi satiră pátrundétóre nesciinţa şi 
şi mândria falsă, precum şi alte scăderi ale 
conaţionaliloră săi, a fostă în 1830 chiară 
arsă pe pieţele publice. Numai târdiu după

aceea l’au numită binefăcătorulă celă mai 
mare ală Ungariei.

Cândă Yoltaire le-a spusă Francesi- 
loră, fără floscule, cele mai amare adevăruri, 
şi le-a pusă în vedere multele isvore străine 
ale culturiloră şi însuşirile cele mai emi
nente şi ale altoră popore, starea France- 
siloră au fostă mai priinciosă decâtă atunci 
când fură seduşi cu frasa de „grande nation“ 
ce avea să le escite simţulă naţională. A- 
cea stare era în privinţa practică şi etică 
preferabilă.

Chibzuindă lucrulă din tote părţile ve- 
demă, că esagerarea simţului naţională, 
care şi în patria nostră face drumă lucrării 
fatale a şovinismului, are ca urmare rătă
ciri periculose; că desvoltarea lui preste 
măsură în timpulă nostru în mai multe pri
vinţe este ună regresă, la care vecurile vii- 
tore voră privi, credemă, cu mirare. Post 
nostra fata pueri, qui nune ludunt, noştri ju- 
dices erunt. (După noi, copiii, cari acum se 
jocă, voră deveni judecătorii noştri.)

(Va urma)

parte a arátatü, că decisiunile forurilorü 
inferióre vatămă adêncü sfinţenia dreptului 
proprietăţii şi libertatea bisericei gr. or. în
tregi; şi în fine, că conformă legei, numai 
vecinii trebuescă întrebaţi la zidirea unui 
edificiu, ér nu vecinulü alü 4-lea, cum e 
biserica reformată, că ca atare nu are 
dreptü de a se mesteca în acéstá afa
cere etc.

Tot-odată preotulă a alergată la Si- 
biiu spre a presenta ună raportă în acéstá 
cestiuneEscelenţei Sale Metropolitului Miron 
Romanulă, alăturând tote actele referitóre la 
acéstá afacere, comunicândü şi verbalü şi 
rugându-lü pentru întrevenire în cestiunea 
acésta. Ce paşi s’au luată de autoritatea 
supremă bisericéscá în acestă cestiune nu se 
scie.

In 9 Noemvre a. c., aşa-deră după 6 
lunï, a sosită hotărîrea d-lui ministru de 
interne la fişpanulă Treiscaunelorü, şi în 
tr’însa se denega dreptulu zidirei biseri
cii române ortodoxe din Doboli inf., pe 
basa motiveloră aduse de fisolgăbirăulă 
cercualü. In societatea maghiară din S. 
Sângeorgiu se scie şi se vorbesce, că 3 de
putaţi din camera din Budapesta, precum 
şi episcopulü reformată din Cluşiu, au în
vinsă şi au silită pe ministrulă să denege 
dreptulă construirei bisericei românesc! în 
Doboli inf.

Intêmplasu-s’a óre o astfelă de volni- 
ciă, de când lumina creştinismului a pă
trunsă în Europa? Este óre vre-ună stată 
constituţională, care pretinde a fi liberalo, 
neescepţionândă nici chiar era inchisiţio- 
nală, unde să se interc}ică ridicarea unei 
biserici creştinesc!, din motivă, că e la o 
depărtare numai de 105 metri de o altă 
biserică crestinéscá?

Paginele istoriei bisericei române 
din Transilvania şi Ungaria suntă pline de 
suferinţe şi persecuţiun! din partea duşma- 
niloră săi. Timpuri triste au fostă şi cele 
de sub éra principelui Apafi şi cele dela 
începutulü secuiului curgëtorü, când epis
copului gr. or. ’i se denegase dreptulü şi li
bertatea de a-şi puté cumpăra o casă în 
cetatea Sibiiului. Suferit’a biserica orto
doxă română în trecutü şi sufere şi astădi. 
Dér suferinţele din dilele nóstre suntü cu 
atâtü mai dureróse, cu câtü preoţimea şi 
poporulü nostru astăd! nu mai este mise
ra plebs rusticus, ci a ajunsü prin îndem- 
nulü său propriu la unü gradü destulü de 
frumosü alü culturei într’unü timpü rela- 
tivü forte scurtü, şi cu câtü va înainta în 
cultură, cu câtü se va desvolta consciinţa 
de sine într’ênsulü mai multă, cu atâtă lo
viturile voră páré mai amare.

In 1882, în Kezdi-Vásárhely, în Să- 
cuime, lângă biserica română gr. or. de- 
acolo, la depărtare de unu metru s'a con
cesii din partea ministrului de interne clădi
rea unei fabrici de spirtü, şi astăcl! din causa 
sgomotului şi a mirosului lăturiloră, nu 
poţi sta aprópe nie! ună minută în bise
rică. In 1889 primarulü comunei Doboli 
inferiorü a construitü unü grajdü la 6 
metri în faţa casei parochiale gr. or. ro
mâne din Doboli inf. şi 10 metri de alta- 
riulă bisericei românescl, astfelü încâtă mi- 
rosulă escurgeriloră infectătore astădi este 
ne mai suferibilă ; pănă când nu s’a de
molată biserica română, serviciulă divină 
era conturbată de bombăitulă tauriloră şi 
sgomotulă cailoră, astfelă încâtü de mul- 
te-or! trebuia să se întrerupă. Décá s’ar 
aprinde acestü edificiu, preotulü românü 
din causa apropierei nu ar puté eşi nic! 
chiar din casă, ca să-ş! scape viéta. Atâtü 
în Kezdi-Vásárhely, câtă şi în Doböli inf.
— căci în ambele locuri a protestatü bi
serica — d-lu ministru a trebuită se concedă 
construirea fabricei, respective a grajdului, că 
nu a voitü să vateme sfinţenia dreptului 
proprietăţii. Comunei bisericescî ortodoxe 
române din Doboli inf. nu ’i se póte mă
sura cu aceeaşi măsură, avêndü chiar drep
tate, căci printr’ênsa s’ar vătăma — ideea 
de statü unitarü nationalü maghiarü !

Comunei bisericescî Doboli inf., ai că
rei bieţ! locuitori au trasü bucătura din 
gura familiei, ca să potă plăti şi aruncu- 
rile pentru zidirea bisericei lorü, pe lângă 
impositele grele ale statului, — ’i s’a fă
cută prin volnicia acésta medievală o pa

gubă de 2000 Ü. Cine îi va despăgubi? 
—Nimenea; Turculü te bate, Turculü te 
judecă.

Din cele de pănă aci se vede clarö, 
că ţinta contrarilorü acestei comune bise- 
ricescl este nimicirea aceleia. Şi acésta se 
vede lámuritü din împrejurarea, că de-odatâ 
cu afacerea zidirei bisericei, s’a asaltatu şi 
esistenţa şcolei confesionale românescl din Do- 
boli inf. Matadorii răuvoitori, prin intrigă, 
ură, calumniă, suspiţionări şi minciuni, au 
mijlocitü dela ministrulü cultelorü con
struirea unei şcole de statü în acéstá co
mună, căci maghiarismulü ar fi în „pericolă“, 
şi au índatoratü şi pe Românii gr. or — 
cari au declaratü categoricü, că susţină 
şcola lorü confesională şi în viitorü,—ca pe 
lângă susţinerea şcolei lorü confesionale, 
susţinută din sudórea lorü propriă, se con- 
tribue cu 5% după darea directă, la sus
ţinerea şcolei de stătu, şt se prestea tote 
lucrările la adunarea materialului precum 
şi lucru Iu de mână trebuiucio.su pănă la 
construirea definitivă a şcolei de stătu. 
Confesiunea gr. or. română a recursă la 
d-lă ministru ală culteloră contra acestei 
decisiuni. Ce resultată va avé, vomă vedé.

In jurulă comunei Doboli inf. s’au ni
micită şcolele confesionale românescl în 
tote comunele. ŞcOla din Doboli inf. a 
stată şi stă astădi ca o insulă. Acum mai 
multă ca sigură, că se va nimici şi acésta, 
căci nu se póte crede şi nici aştepta dela
o comună bisericéscá atâtă de debilă ma- 
terialicesce, ca după lovitura şi paguba ce 
’i s’a făcută din incidentulă denegărei zi
direi bisericei, acéstá comună bisericéscá, 
avisată esclusivă la puterile sale proprii, 
acéstá mână de ómen! sdrobiţl în con
sciinţa loră religiosă-morală, să se mai pótá 
reculege şi jertfi atâta, ca să edifice bise
rică la loculă celü vechiu — décá ’i seva 
permite óre-cánd acésta — să mai susţină 
şi reorganiseze şi şcola sa confesională, 
care a fostü şi este pănă astădi spinű îa 
ochii duşmaniloră. — Videant Consules!

Quintus.

S C B R I L E  P I L E I .
— 23 Noemvre.

De necredut». Foiloră unguresc! li-se 
telegrafieză din Cluşiu, că preotulă românii 
Alexandrescu din Chechişă, fiindă citată 
ca martoră înaintea tribunalului din Cluşiu 
şi avendă să depună jurămentă în limba 
română, ar fi declarată, spre surprinderea 
tuturoră celoru de faţă, c i „înaintea unui 
tribunală ungurescă i-ar fi ruşine a depune 
jurămentă în limba română, elă, care la 
1848 a luptată alături cu honvedii pentru 
libertatea maghiară“. Astfelă acestă preoţii 
să fi depusă jurămentulă în limba maghiară.
— Ni-se pare, că şi aici avemă de-a face 
cu o minciună „patriotică“, căci nune vine 
a crede să se găsescă în sînulă clerului ro
mânii nisce elemente atâtă de perdute, cari 
să se lapede de limba loră maternă. Preo
tulă Alexandrescu, decă în adevără esistâ 
în Chechişă vre-ună preotă română fu 
acestă nume, este datoră să grăbescă a 
desminţi acestă scire.

— o—
Prelegere publică După cum amă a- 

nunţat, Duminecă după amedid-1 Dr. I. Blaga 
a prelesă : Ceva despre viâţa nostră sufktem. 
Densulu a tractată în acestă prelegere spe
cială psichologia organeloră vieţii nostre 
sufletesc!, arătândă din ce faeton (omulu 
cu a sa minunată putere înăscută şi natura, 
lumea) se produce lucrarea psichică din noi, 
prin ce ne dobândimă cunoscinţe, cari din 
lume fiindă, formeză şi în noi o lume — 
lumea sufletescâ (psichică or! intelectuală), 
cari ducă în acea lume o vieţă — vieta 
sufletescâ (psichică or! intelectuală). A es- 
pusă, cari suntă organele vieţii sufletesc! — 
creerulă, nervii sensitivi cu aparatele lorii: 
simţurile — demonstrândă importanţa şi fe- 
liulă lucrării loră cu date şi esperimentări 
obţinute în acestă privinţă de psichologia 
fisiologică şi de vieţa nostră; a lămuriţi! 
în ce chipă ne câştigămă, cu ajutoruli 
simţuriloră — vedere, pipăită, audă, etc.— 
diferitele cunoscinţe, ideile sensuale, şi cum 
se întâmplă de noi ne dedămă, ne înv8- 
qămă a localisa totdeuna simţirea, vederea,
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audirea etc. în locurile, de unde ne vinü 
impresiunile, pănă când. tóté acestea suntü 

 ̂ stări psichice produse în creerulü nostru, 
probândă tóté acestea cu caşuri intere
sante şi cu observaţiunî scóse din viăţa 
n6stră psichică, a ómenilorü operaţi şi a 
copiiloră mici. In fine a arătată, că cunoş

ti cinţele câştigate cu simţurile — ideile sen- 
|í suale — suntü basa culturii şi inteligenţii,
| şi peste totü a vieţii nóstre sufletesc! mai 
j înalte. — Prelegerea a fostü forte bine cer

ii cetată, ér la urmă d-lü Dr. Blaga a fostü 
viu aplaudatü.

Unii testamentn despre 800 000 fl. fal 
! siflcatn. O sensaţională falsificaţiă de tes-

i  tamentă preocupă de presentü pe oficiulü
• căpitănatului orăşenescă din Budapesta. O

i rudeniă a unui omü bogatü, — care a mu- 
ritü, câte-va luni înainte de acésta, în in- 
stitutulă de alienaţi din Budapesta, — în 
companiă cu trei individ! din clasa mai dis
tinsă maghiară şi cu ajutorulü a doi ser
vitori delà spitalü, a falsificatü unü testa- 
mentü despre 800,000 fl. Moise Berde tes
tase averea sa de 800,000 îl. bisericei uni
tare în 1888. Singura rudeniă, ce-o avea, 
proprietarulü Berde Béla din Cluşiu, fiulü 
nepotului său, încă a primitü o proprietate 
care ’i aduce anualü 2000 fl. Rudenia însë 
nu era mulţumită cu atâtü şi făcu. încer
cări, ca Moise Berde să-şi schimbe testa- 

f  mentulü. In Septemvre c. Bela, de faţă 
fiindü br. Barkoczy Emil şi advocatulü Török 
Arpad, apoi servitorii de spitalü Rhein Bela 
şi Toncza Samuel, făcu. din nou presiune 
.asupra unchiului sëu, ca së schimbe testa- 
mentulü, dér acesta n ’a voitü de locü. După 
acésta Bela, dimpreună cu cei patru soţ! ai 
sôi, fâcù unü testamentü verbalü, îlü léga
lisa la notarulü publicü, prin care totă a- 
verea lui Berde Moise o transpuse asu- 
pră-i. După mórtea testatorului, „eredele“ a 
voitü së esecute testamentulü, dér advo
catulü Dr. Nagy din Budapesta a fácutü 
arătare criminală contra lui. Abia s’a în- 
têmplatü acésta şi servitorulü Rhein a şi 
mersü la Nagy, márturisindü, că elü şi so- 

| jralű sëu au fostü instruaţl, ce së facă, pri- 
mindü pentru acésta o remuneraţiă de câte 
60 fl. Berde Bela, care locuesce în Cluşiu, 
este chiâmatü acuma înaintea justiţiei.

— o —
Manifestaţii franco-ruse. Mareşalulă 

Oanrobert a primitü o telegramă dela con- 
tra-amiralii Dicovlavoff şi Svasvinzer, din 
Sebastopol, cu data de 2 Decemvre, ru- 

\ gândü pe maresalulü, în numele marinari-

a lorű ruşî din Marea-Négrâ, së transmită 
Franciéi urări sincere pentru prosperitatea 
nobilei şi generósei naţiuni francese. Mare
şalul a comunicatü telegrama d-lui Car- 
lot şi a telegrafatü amiralilorü pentru a 
mulţămi nobilei naţiuni ruse de cultulü 
ce-lü pástrézá monumentului funebru din 
Malakoff. Maresalulü esprimă urări perso
nale pentru Ţarulă, pentru familia impe
rială, pentru marea naţiune rusă şi pentru 
marinarii ei atâtü de bravi şi atâtü de ca
valeresc!.

— o —
Universitatea din Viena şi Jidoviniea.

„Ostdeutsche Rundschau“ se plânge, că Ger- 
j manii la universitatea din Viena începü a

Idispăre dinaintea Jidovilorü, car! constitue 
deja o cifră enormă între studenţi. La fa
cultatea de medicină suntü între ascultă
tori 51 procente Jidovi şi la facultatea ju 
ridică lucrulü nu stă mai bine. In Viena 
între 68 L advocaţi şi Doctori în drepturi 
suntü 894 Jidani, nesocotindü aici pe J i
dovii botezaţi, şi între 360 concipiştl (aju
tori) de advocaţi suntü 310 Jidovi. Cum 
stă lucrulü între doctorii în medicină, nu
mita fôia n id  nu vré së mai amintéscá.

— o —
Misiunea lui David Davidovits. In sta

ţiunea Klein-Czell a fâcutü o mare sensa- 
|ii, după cum spune „Pesti Naplóa, scirea, 
ti prinţulii Iosifú Battenberg ar fi ínvitatü 
pe croitorulü de acolo, David Davidovits, 
când a trecutü trenulü expres, care ducea 
corpulü contelui de Hartenau prin staţiune 

t ie a merge cu elü la Sofia. Multü timpü 
Jfi-a bàtutü lumea capulü cu ce felü de mi- 
Isiune îlü va fi însărcinată prinţulă pe croi- 
itorü. După întôrcerea sa însë Davidovits

desfăcu şarada. Prinţulii Battenberg, care 
voia să porte uniforma bulgară în Sofia, 
uitase să ia mantaua bulgară cu sine şi 
astfelă însărcina pe Davidovits, ca să-i 
schimbe mantaua sa de colonelă în tr’una 
bulgară. Elfi îşi îndeplini misiunea intr’ună 
modă mulţămitoră şi astfelă că la Buda
pesta fu deja gata cu lucrulă. Elă se în- 
torse de-acolo acasă răsplătită pindă în- 
tr ’ună modti princiarii pentru munca sa.

—o —
Călindarulu plugarului pe an. 1894,

constătătoră din 9 cole de tipării, cu 
unii bogată cuprinsă literară pentru poporă, 
cu feliurile scrieri economice, mulţime de 
poesii frumose, totă feliulă de poveţe pen
tru trebuinţele dilnice, câte-va pagini de 
glume, proverbe, gâcituri şi alte multe. 
Acestă călindară, redigiată de Ioană Geor- 
gescu, se pote cumpăra dela Tipografia A. 
Mureşianu în Braşovă, dela Librăria Ciurcu 
în Braşovă, dela Societatea de Consumă 
în Blaşiu, cum şi dela tote librăriile din 
ţeră. Preţulă 25 cr., cu porto cu totă 30 cr. 
Pentru România: 80 bani.

Căsătoria civilă şi vnaghia- 
risarea.

Ministrulö ungurescu de justiţia, 
Szilagyi Dezső, cu ocasiunea pre- 
sentărei proiectului de lege privi
torii la introducerea căsătoriei ci
vile obligătore. a ţinutu o vorbire, 
pe care foile unguresc-], din alií lorü 
punctu de vedere, cu dreptu cuvéntü 
o potu numi classică. In acésta vor
bire a sa, ministrulö arătă, ca şi 
pentru elu idea conducătore, ce a 
avut’o în vedere la lucrarea acesfcui 
proiectö de lege, a fostü maghiarisa- 
sarea. Eată ce cjise ministrulu, între 
altele :

....Şi mai pe süsü de tóté, On. dietă, 
întregă opera nostră de reformă a stată, 
precum pămentulă stă acoperită de bolta 
cerului, sub dominaţiunea acelui mare 
punctă de vedere, care este punctulă dătă- 
toră de directivă ală vieţei nóstre mai 
nouă de stată, — adecă, că unitatea poli
tică a naţiunei şi contopirea dijeriteloru ele
mente, care constitue politicesce naţiunea, tre- 
bue sé-§l afle espresiune în prima liniă în 
unitatea instituţiunilorîi de căsătoria, familiare. 
(Vii aprobări în drépta)...

Nu voiu să mă dimită la apreţiarea 
doctrinei bisericeloră, nici nu-mi este acesta 
chiămarea mea, dér fiă-ml permisă a ac
centua, că sistemulă dreptului confesională, 
după însăşi natura bisericeloră, ridică şi 
susţine păreţi despărţitori între cetăţenii 
statului, — păreţi, despre cari admită, că 
pe terenulă convingerei religióse şi a cons- 
ciinţei au deplină îndreptăţire, însă pe te
renulă instituţiuniloră de dreptă civile, 
aceşti păreţi despărţitoră nu potü avă în
dreptăţire şi nu potü dispune de o valóre de 
statü.

In drepturile confesionale, póte că 
tocmai din causa natúréi loru, se află ceva 
esclusivistă, aşa că numai părerile, doctri
nele şi interesele loră le au în vedere, şi 
după natura lucrului, când aducă judecăţi 
şi creeză reguli în privinţa unoru rapor
turi fundamentale de dreptü, atunci atâtă 
în ce privesce cestiunea impedimentelorü, 
câtă şi cestiunea disolubilităţii căsătoriei, 
nu ţină sémá decátü numai de doctrinele, 
părerile şi interesele lorü proprii, pe cari 
necondiţionată le validitézá, şi décá vine 
în conflictü cu ele óre-care interesü de 
stată, séu interesele altoră confesiuni, séu 
mănţinerea căsătoriei, seu încheierea unoră 
căsătorii: pe lângă tóté aceste conflicte se 
duce pe deplină la valóre părerea confe
sională, interesulü confesionalü.

Nu negü, On. dietă, că din punctulü 
lorü de vedere, disele păreri dătătore de 
directivă suntü deplină îndreptăţite, accen- 
tueză însă acelă mare interesă politică, 
acelă mare interesă cetăţenescă, care re
clamă, ca instituţiunile statului să fiă ast- 
felă alcătuite, ca într’o ţeră ca a nostră, 
care şi aşa este atâtă de îmbucătăţită, să 
nu se dea espresiune de dreptă deosebirei şi 
separaţiunei, ci interesulü statului este, ca 
ordinea de dreptă a statului să figureze ca

ună elementfi contopitoră, şi astfeliu să aju
tore promovarea unităţii politice a naţiunei 
printr’o contopire socială...

M ai pe scu rtu  <}isu, m in is tru lu  
c o o s id e ră  n ou lu  seu p ro iec tu  ca  unu 
esce len tu  m ijlocu  de m a g h ia risa re , 
d e la  ca re  speră , c ă  v a  frân g e  a li
p irea  d ife rite lo ru  p o p o re  de leg ea  
lo ru  s trăm o şescă , v a  c u rm a  tr a d i
ţiile  re lig iâ se  şi cu tim p u l ti le  va 
am e ste c a  pe ttfte  în  m are le  cazanu  
alu  m a g h ia risă re i.

Reuniunea femeiloru române 
din Braşovu.■

Braşovu, 18 Noemvre 1893.
(Fine.)

C) Starea socoteliloră Internatului, a) 
Venite: Dela 18 eleve pe 10 luni â 12 fl.
— 2160 fl. Dela 8 eleve pe 9 luni â 12 fl.
— 864 fl. Dela 2 eleve pe 5 l/4 luni â 12 fl.
— 126 fl. Dela 1 esternă pe 9 luni â 4 fl.
— 36 fl. Intrată pentru doctor! 27 fl. Sal- 
dulă economiiloră din anulă trecută 64.25 
Donaţiunea Institutului „Albina“ 100 fl. 
Interese capitalisate 3.59 fl. Subvenţiunea 
Reuniunei 550 fl. Totală: 3930.84 fl.

b) Cheltuell: Onorariulă directorei 
300 fl. Onor. suplentei 100 fl. Onor. pro
fesorului 200 fl. Chiria casei 310 fl. Sim
bria servitorei 45 fl. Lemne 192-79 Onorar, 
doctorului 30 fl. Menajulă 2.548 fl. 32 cr. Di
ferite vechisite 78-88. Saldulă economisită 
125.85 Totală: 3930-84 fl.

După acăsta se cetesce raportulă co- 
misiunei comitetului, alesă pentru revisiu- 
nea socoteliloră, subscrisă de d-nele: Po- 
licsena Ilasieviciu, Vilma Popă, Luisa Po- 
pescu, care constată, că socotelile pe anulă 
1892/3 s’au aflată în bună ordine. Aseme
nea se cetesce raportulă comisiunei alese 
de adunarea generală din 17 Noem. 1892, 
subscrisă de d-nele : Catinca Bârsană, Vir- 
ginia Vlaicu şi Elena Mureşianu, care ase
menea constată, că socotelile s’au aflată în 
bună ordine, şi în care raportă se facă ur- 
măt6rele două propuneri: a) Comitetulă să 
îngrijescă a asigura restanţa de chiria casei 
de 95 fl. dela chiriaşulă I. Zeidner; b) In 
socotelile Reuniunei să se statorescă pentru 
aură ună preţă fixă, pentru ca să se vadă 
mai uşoră venitulă curată, ce-lă aduce ave
rea Reuniunei.

Ad. a) Dândă d-na Cassieriţă espli- 
carea, că pretensiunea de 95 fl. dela chi
riaşulă Zeidner s’a predată advocatului 
Reuniunei spre încassare, adunarea gene
rală aprobă acestă disposiţiune. Faţă de 
propunerea de sub b) adunarea generală este 
de părere, că e mai consultă, ca să se cu- 
noscă la întrecerea fiă-cărui ană starea 
averii Reuniunei, ceea ce se pote face nu
mai aşa, decă aurulă şi diferitele valori se 
voră calcula după cursulă dilei, de aceea 
decide, ca la încheerea bilanţului să se cal
culeze aurulă şi efectele după cursulă 
dilei.

Pe basa acestoră raporte, adunarea 
generală, la propunerea D-nei Elena Mure
şianu, esprimă mulţămită d-nei Casieriţă, 
Elena Săbădeanu, pentru esacta purtare a 
socoteliloră Reuniunei şi a Internatului şi 
pentru zelulă desvoltată în afacerile Reu
niunei, şi dă absolutoriu atâtă d-nei 
Cassieriţă, câtă şi întregului comitetă pen
tru gestiunea afaceriloru în decursulă anu
lui administrativă 1892/3.

Urmeză la ordinea dilei proiectulă 
de bugetă pentru venitele şi cheltuelile 
Reuniunei pro 1893/4, care proiectu se pri- 
mesce întocmai şi anume : a) Venite dela 
obligaţiuni private: 259*63 fl. Venite dela 
hârtii de valore 1164-50 fl. Chiria casei 
780 fl. Taxele membriloră 120-— fl. To
tală : 2324-16 fl. b) Cheltuell: Spese de 
administrare 443 fl. Subvenţiune la Inter
nată 550 fl. Subvenţiune la Orfelinatu 600 fl. 
Pentru mobiliară şi rechisite 200 fl.; 25°/0 
capitalisare 470.29, ună plusă din venită 
peste 25% 60-87. Totalii: 2324-16 fl.

Comitetulă presenteză proiectulu de 
bugetu pentru Internatulă-Orfelinată pe 
1893/4, care se primesce în modulă urruă- 
toră: a) Venite dela 15 eleve pe 10 luni â
15 fl. — 1800 fl. Dela 4 eleve pe 10 luni 
â 12fl. —432fl. Dela 14elevetacse de înscriere

â 5 fl.—70 fl. Subvenţiunea Internatului 
550 fl. Subvenţiunea Orfelinatului 600 fl. 
Subvenţiunea pentru mobiliară şi rechisite 
200 fl. Prisosă din anulă trecută 125-85 fl. 
T otală: 3777.85 fl. b) Cheltuell: Onorariulă 
Directorei 300 fl. Suplentei 150 fl. Suplen
tei 200 fl. Chiria casei 500 fl. Onorariulă 
doctorului 30 fl. “Simbria servitorei 45 fl. 
Lemne 190 fl. Pentru menajă 2002-85 îm 
brăcăminte şi dif. obiecte 160-—- Mobiliară 
şi diferite alte rechisite 200 fl. Totală: 
3777-85 fl.

Cu ocasiunea discusiunei acestui bu
getă, d-na Cassieriţă şi tot-odată econ6ma 
Internatului declară, că a observată, că 
taxa de înscriere de 5 fl. este îngreunăt6re 
pentru părinţii eleveloră, din care causă 
propune, ca acâstă taxă să se reducă, la 
ceea ce adunarea generală decide, că acestă 
taxă pentru viitoră să se casseze cu totulă. 
După acesta se alegă pentru revisiunea so
coteliloră pe anulă 1893/4 d-nele Virginia 
Vlaicu, Lucia Bologa şi Eugenia Zânescu. 
In fine ' designându-se pentru verificarea 
protocolului d-nele: Maria Zănescu şi Ca
tinca Puşcariu, adunarea se declară de 
închisă.

X.

C o n v o c a r e .
Stimatele Domne, membre ale 

„Reuniunei iemeiloru române din 
Braşovu şi Săcele pentru ajutorarea 
văduveloru sărace“, suntu rugate a 
lua parte la şedinţa generală ordi
nară, ce se va ţine Marţi în 30 No
vembre st. v. (12 Dec. st. n.) a. c. 
— 4iua S-tului Andreiu — la 2Y2 
după amec[i, în sala cea mare a gim- 
nasiului nostru.

Braşovu, 23 Noemvre st. v. 1893.
Pentru Comitetulă Reuniunii:

Elena G. Ioanu, Dr. losifu Blaga,
vice-presidentă. secret. Reun.

Scirî telegrafice.
Budapesta, 5 Decemvre. Confe- 

renţa episcopescă a deabătutu erî 
proiectulu de scrisore pastorală, com
puşii de comisiunea de trei. Epis
copii nu s’au pututu uni asupra 
acestui elaborată şi au decisu, ca 
elu să se împartă tuturoru membri- 
loru şi se se amâne ascultarea pe 
Joi.

Telesr. part. a „Gaz. t a . “
Alba lulia, 5 Decemvre. D-lu Ni- 

colau Ivanű a fostű alesü astacţi, cu 
unanimitate, protopresbiteru alű trac- 
tuiui protopopescü gr. or. alG Albei- 
Iulie.

NECR0L0GÜ. Subscrişii cu inima 
frântă de durere anunţă trecerea la cele 
eterne a preaiubitei lo ră : soţiă, fiică, mamă 
şi soră Agapia Crişianu n. Marinoviciu, ca- 
rea în urma unui morbă greu, împărtăşită 
fiindă cu s. sacramente ale muribundiloră, acjl 
la 10 óre a. m. şi-a finită cursulă vieţei în 
etate de 43 ani. Rămăşiţele-i pământesc! 
s’au aşedată după ritulă sântei biserici gr. 
cat. spre eternulă răpausă Luni în 4 De
cemvre st. n. în cripta familiară din cimi- 
teriulă internă. Reghină, la 2 Dec. 1893; 
Eugenu Crişianu, ca so ţă ; Ecatarina G. Ma
rinoviciu, ca m am ă; Silviu şi Sidonia, ca fli; 
Letiţia, ca noră.

D I V E R S E .
Unu cafru. Asupra şireteniei indigeni- 

:.oră din Africa sudică, istorisesce diarulă 
„Gold Field News“ următorea istorioră : 
Unu cafru din ţăra Sekokuni întrâ într’o 
cantină, puse o sticlă verde pe tarabă şi 
ceru să i-o umple cu rachiu, până în gură. 
Ca plata puse elă, cu o mină forte seriosă, 
o monedă mică de aramă şi voi să plece 
cu sticla. Vencletorulă se repedi la elă şi 
’i smuci sticla. De-óre-ce cafrulă nu avea 
3arale la elü, ceru sticla şi promise, că se 
va întorce. Sticla fu golită şi cafrulü pleca 
mulţumită cu ea, pentru-că în fundulă ei 
ascunsese ună burete, care negreşită că se 
umflase cu rachiulă.

Proprietarii: Or. Aurel Sffluresianu.
Redacioru responsabilii: Gs*egoriu i&aïorâ.
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 4 Deoemvre 1893.

Rotita ung. de aură 4°/0 • • • 116.35
Renta de coróne ung. 4°/0 • • • 94.30
liiipr. căii. fer. ung. în aur 4y2°/e 124.—

» n » » a r g i u t  4 V 2°/o 100 90
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 121.75
Bonuri rurale ungare....................... 94 60

„ „ croate-slavone. . . 98.25
Iioprum. ung. ou premii...................148.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141 25
Renta de hârtie austr......................  97.55

„ „ argint „ . . . .  97.30
„ „ aurö „ . . . .  117.70

Losurî din 1860 . . . . . . .  145.—
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară. 1003.--

„ „ fog. de credit. . 418.50
austr. de credit . . 344.—77 n

Napoleon d’o r î ...............................9.92x/.2
Mărci imp. germ...............................61.20
London (lire sterlingé)......................144.20
Rente d* ooróne austr..................... 96.65

C u r s u l ü  p i e ţ e i  B r a s o v u .

Din 5 Decemvre 1893.

Bancnote rom. Cu mp. 9.78 Vend 9.85
Argintü român. n 9.70 n 9.80
Napoleon-d’orî B 9.87 n 9.90
Galbeni 1) 5.88 îi 5 93
Ruble rusescî n 130. - n 132 -
Mărci germane 9 60.60 n 61.05
Lire turcenol n 11.20 «
Scris. fonc. „ Albina„ 6°/ . 71 — . —

T» w n 5% 101.50 y\ 102 50

« N O U T A T E ! * *  v i n d  n e g r d ş i  a l b u î  i * N O U T A T E ! ® #

»ni ónórea a aduce la cunoscinţa onor. publieu, ca cu ocasia 
culesului de vii, am cumpérat singuru în persóná

vinu alto şi negru,
din renumitele vii dela S z e g s a r d ,
de o calitate superióra.

Aceste vinuri curate $f forte bune Ie v é n d ü«i
atâtu în hote lu B u  m e u , cum ş i  a f a r ă ,  cu preţu- 

\ rile obicinuite din piaţă.
| |  Fiind-că după cunoscinţa mea, vinuri de-o 

^astfelü de calitate eminentă nu se află în localu- 
j^ lfrile  unde se vinde vinü, îroî permitű a atrage 

a t e n ţ i u n e a  onor. publieu a s u p r a  v i n u 
ri lo ru mele.

Cu totă stima

Pásztory István,
p r o p r ie ta r u lu  h o te lu lu i  

la  „LEUL DE AURŰ“  
B r a so v ü , in  B lu m en a .301 ,3-6

A V I S  U I
Prermmeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potxî face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă

muriţi* şi s6 arate şi posta ultimă.
A d m in is t r a t .  „ G a z .  T r a n s . “

PUBLICAŢIUNE.
în  urma emisului in Minister de 

comerciu din 26 Ianuarie 1893 Nr. 
6243—VI B. precum şi îo legătura 
cu publicaţia deja premersă asupra 
termenelui de reclamaţiă pentru rec
tificarea listei de alegere, se fixé/a 
4iua de J oi 14 Decemvre a. c. dimi' 
nâţa delo 8 — 12 óre şi după prânejiu 
dela 3 — 5  óre în sa la  de şedinţe a 
sfatului orăşenescu, pentru nouă ale
gere de 16 membri a secţiunei de 
comerciu, şi 16 membri a secţiunei 
de industriă, precum şi de 5 mem
brii su plen ţi a Camerii de comerciu. 
şi industriă.

Comisia însărcinată cu condu
cerea acestei alegeri face cunoscută, 
că alegerea se  va f a c e  separată 
pentru comercianţi şi separaţii pen
tru industriaşi, şi că potü fi aleşi şi 
au drepţii de alegere numai acei co
mercianţi şi industriaşi, cari prote- 
séza co m erei ulii şi industria în Bia* 
şovu şi suntu trecuţi în listele elec
torale.

JFiă-care alegătorii póte vota nu
mai în persóná, verbalu ori în serisú.

Lista celorü îndreptăţiţi la ale* 
gere se póte vedé în cancelaria sub
scrisului preşedinte electoralii, în edi
ficiul u, magistratului strada, Porţii 
Nr. 63 etagiulü Il-lea.

Br a ş o v i i ,  15 Nov. 1893.
Comisia însărcinată cu conducem 

alegeri.
E r n e s f  Hsntz,
preşedintele comisiei.

t r e n u ir i lo r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din I Oct. 1893.
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Tronü
depnrsón.

T renù
accele

r a ţ i

T renü
de

persón.

T renű
acce le -TfttŰ

Trenü
accele

r a tă

T renü T renü 
do accele 

p o rsó n . I r a tă

Viena
Badapesta
Szolnok
P, Ladány 
Oradea mare | 

Mezö-Telegd
Rév
Brafcoe,
Bucia
Oiucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Gârbău
Nădăşel

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
üióra
Yinţul de sus 
Aiudu
Teiuşu j

Crăciun elü
Blaşiu
Mic&aasa

Copşa mică, |

Mediaşti
Elisabetopole
Sighişora
HaşfalSu
Homorodü
Augustinfi
Apaţa
Feldióra

Braşovu |

Timişft
Fredealü
Bucurescî

0.00 8.05
5.50

5.53
7..08 
7.15 
7.43 
8.18

5.42

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

Ö.65
6.11
6.27
7.27 
7.52

8.17 
( 8.38 

8.33

9.09

6.08
6.40
7.16
8.—

Bucurescî 
Predeal n 
Timi.şC

Braşov«

Feldióra
Ap aţa
Augustini’i
Homorodü
Hasfalén
Sighişora
EHsabetopole
Mediaşfc

JCopşa mică

Mi cămaşa
Blaşiu
Cràciuneiü

Teiuşu

Aiudö
Vinţul de sus 
Uióra 
Cu cer d eh 
Ghirişii 
Apahida

Tren 
de pers.

•4&jl2.20 9.15

Cluşiu

Năd£şelii 
Ghîrbâu 
Aghirişfi 
Stana
B. Huiediu 
Cin ci a 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta
Viena

7.45 
12.17

1.4!
2.18.
2.45 
3.16 
3.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53

5.10

o. 58 
6.35

6.20
6.41
6 54 
6.56

7.30

7.59
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.17

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
Ö.30
1.55

7.01
7.45 
9.13 
9.42

10.21
10.56
11.14
11.29
11.48
12.24
12.39

1.10
1.45 
2.11 
2.40 
2.48 
3.06 
3.53 
5.18
5.45

8.50
5.16
5.67
7.01

T rena
de

persón,
Tr. ac.

4.45
9.12
9.41

10.17

6.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.61 
9.10 
9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49

12.54
1.23 
1.61 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.43
8.23
8.57
9.22 

10.02 
11.17 
11.39 
12.16 
12.47
1.03
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.42
4.02
4.23 
4.29 
4.47 
5.21

8.30
1.65

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50
7.20

6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02
9.41 
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41 
11.59
2.24
4.47

10.25

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradö j
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
RadnaLipova
Conop
Bêrzova
Soborşină
Zamü
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Si meri a (PisM)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de josü
Alba*Inlia
Teiuşu

Trenű
de

p e r só n

10.00

8.10
11.04
3.50
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
7.01
7.29 
7.65 
8.11
8.29 
8.55 
9.59

10.25
10.44
11.08
11.29
11.56

Trenü
accele

ra tă

Trenű
de

persón,

8.05
1.55
4.02
6.57

. á . per.
2.25
2.43
3.20
3.40
4.00

7.00
7.36

2.151
10.00

1.37
6.10
6.35
6.48
7.0b
7.19 
7.37 
8.00
8.15
8.56
9.24
9.50

10.06
10.24
10.50 
11.16 
11.43 
12.06 
12.30
12.51
1.20

T e i i i ş - Â r a d i i - l l . - P e § t a  j C o p ^ a - m i c a  —  ë i h i t u

T renù
de

persón,

Teiuşn 
Alba Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotii 
Orăştia 
Sïmeria (P isti) 
Deva
Brauicïea
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşină 
Bêrzova 
Conopü 
Radna Lipova 
Pauli şO 
Gyorok 
Glogovaţii

Aradu j
Szolnok
Budapest?,

Viena

3.04
3.40
3.58
4.20
4.42
5.52
6.08
6.33
6.58 
7.09 
7.39 
8.16 
9.08 
9.27
9.58 

10.12 
10.26 
10.48 
11.10 
11.25
4.20
7.25
6.20

Trenű
a cc o le -

rat,ü

5.37
5.55
6.15
6.47
7.00
8.20

11.22
1.20
7.20

T ren ù
de

p ersón -

1.35
2.14
2.32
256
3.18 
3 59 
4.16 
4.42 
508
5.19 
5.49

Copşa mică
Şeica-mare
Loaiïiii^
Ocna
Sibiiu

2.24 
2.51 
3 27 
3.53 
4.16

11.34
12.01
12.37
1.03
1.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9,23

S U iif i i—C op şa -in icâ

6.26
7.07 
7.24 
7.56
8.08 
8.20
8.44 
8.55
9.45 
3.00 
3.30
3 .—

S i m e r i a  (P isti) P e t r o ş e n î  || P e t r o ş c n î - S Î M i e r i H  (P isîi)

Simeria
Strei u
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6 . - 11.28 4.10 Petroşeni 5.56 11.25 6.16
6.35 12.04 4.49 Baniţa 6.45 12.06 6.51
7.21 12.48 5.39 Crivadia 7.29 12.44 7.21
8.06 1.35 6.37 Pui 8.13 1.24 7.53
8.47 2.23 7.28 Haţ-egă 9.02 2.03 8.25
9.21 3.08 8.16 Streiu 9.56 2.46 9.01
9.45 3.40 8.48 Simeria 10.32 3.26 9.35

Â r a d u - T i m i ş o r a T i m î s o r a — A r a d u

6.20

Aradu 
Vin ga 
Timişora

6.25 11.30 5.58 Timişora 8 . -
7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02
8.42 2.04 7.39 Aradu 9.44

1 . 1 1 1
2.41
3.45

8.15
9.46

10.55

C i h i r i § í í - T i i r d a T u r d a — G l i i r i ş u

Ohirişu 7.33110.17 4.00|11.00| Turda 4.50| 8.52
Turda 7.53| 10.3Í 4.20| ll.20 | Ghirişii 5.10| 9.12

3.10
3.30

lO.io
10.30

m « u r e ç ü - l i i * d « r ç t t  - » t e t r l ţ a  | I I â » * r i ţ a ~ » * u r e ş u - ] L u d o ş i i

Siurăşă-LudoşS 
Ţagu-Bud ateieiîü 
Bistriţa , .

4 . -
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Bcida tel a că 
M arâşuLudoşă

1.16
4.15
7.21

^ I g l i i ş o r a — O d o r l i e i u  || O d o r l i e i i i — S i g l i i s o r a

SighişCra. 
Odorhens .

4.20|
7.07

11.08
1.50

Odorheiu.
Sighişora.

7.57 3.02
10.32| 6.32

i  a i * e i f - m a r i — % e l ă u K e l ă u — C a r e i l - m a r i

Careii-marl. . . .  I 6.4*2| Zelău . . . . . .  | 2.25
Zelău. . . . . .  Jl0.30j| Careii-marî . . . .  \ 7.06

« Nimerii înenadraţî ca linii gróse ínsemnér-á iNreie de nópte.

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Cop^a mică

7.44
8.09
8.33 
9 05
9.34

4.49 
5.09 
5 32 
5.59 
6.20

10.17
10.43
11.09
11.40
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 
Regh.-8as.

2.36 
3 26 
5.07 
5.50

8.15
8.56

10/27
10.42
12.15

2.35
3.26
5.0?
5.56

7.26 7.25

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

3 50 
5 18

8.00
9.35

12.25

3.22
6.05
5.54
7.41
8,25

5.30
7 .-
7.40

l.öíi
2.37

Simeria iPiskij — Hunedora

Simeria (P isîi)
Cerna
Hunedóra

9.50
10.08
10.32

4.20
4.43
5.18

11.36
11.54
12.20

Hunedora—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4 50 
5.14 
5.30

2.30 
2 54 
3.10

8.00
8,29
8.49

B r a § o  v —C erneşti

Braşov
Zerneşti

8.35
10.28

9.10
10.30

2,58
4.39

i f t ê r iic s t i—

Zêrnescï
Braşov

5 . -
6.29

7.20
8.31

12.20
1.44

Braşov—CI».-Oşorheiu.
Braşovîi 8.50 
Uzonü 9 57

3.10
4.23

S.-Gfeorgiu
C.-Oşorhein

10.82
12.54 7.26|

Ch.-Oşorhetu--Hraşov.
Ch.0şorheiu
S.-Georgia
Uzoiiu
Braşovâ

5.OU
7.02
7.23
8.18

5.1Î
5.43

Tipografia A. Mureşianu.


